



复旦

博学而笃志 切问而近思

新编第 1374 期 2025 年 12 月 21 日
国内统一连续出版物号 CN31-0801/G
中共复旦大学委员会主管、主办

3位复旦学者入选“2025 尚思探索学者”

本报讯 上一份致敬的余温尚未散去,又一簇探索的星光闪烁点亮。继 9 月 10 日首批“2025 尚思探索学者”发布后,迎接新年之际,2025 第二批探索学者发布。他们的加入壮大了尚思科学家社区队伍,也让学科交叉的土壤更加肥沃。其中,3 位复旦学者入选。

他们分别是:复旦大学高分子科学系研究员魏大程,探索方向为“生物相容有机电子材料及其在生物-

电子交互式混合智能芯片领域的应用”;复旦大学化学系教授、博士生导师张凡,探索方向为“生命体系中的近红外发光”;复旦大学先进材料实验室和化学系教授、博士生导师郑耿锋,探索方向为“可再生能源驱动的碳基小分子的催化转化”,恭喜他们!

期待学者们怀揣同样的专注与勇气,在各自的领域深耕不止。

来源:上海尚思自然科学院

八届一次教代会暨十九届一次工代会举行

复旦选举产生新一届教执委、工委会、经审委、妇委会

12月16日下午,复旦大学八届一次教代会暨十九届一次工代会在复旦大学光华楼举行。校党委书记裘新等校党政领导班子,全校408名正式代表、特邀代表、列席代表出席大会。

裘新作大会讲话,上海市教育工会常务副书记朱姝,上海市医务工会常务副主席何园,群团组织代表、校团委书记潘孝楠作嘉宾致辞。

常务副校长许征代参加上次会议的金力校长向大会作《复旦大学工作报告》,许征向大会作《学校财务工作报告》,校党委副书记、校工会主席钱海红向大会作《学校教代会工作报告》《学校工会工作报告》,工会常务副主席王丽红主持会议。

教代会现场,人事处处长熊易寒向大会通报了《复旦大学长聘教职体系建设方案(试行)》。工代会现场,工会十八届经费审查委员会主任、审计处处长张育



向大会通报了《复旦大学工会十八届经费审查委员会工作报告》。全体代表依次通过了大会选举办法(草案),第十九届工会委员会委员、经审委委员候选人名单以及监票人建议名单,并投票选举产生复旦大学十九届工会委员会委员和经费审查委员会委员。

20日下午,大会在光华楼胜利闭幕。校长金力等校党政领导、328位正式代表、列席代表出席八届一次教代会第二次全体代表大会。大会由钱海红主持。

16日至20日教代会期间,大会听取并审议相关报告,与会代表们对学校2025年工作予以肯

定,围绕学校教育科技人才一体改革和“十五五”规划编制展开了热烈讨论,并对“十五五”规划编制中开展“三上三下”大研讨表示赞同,与会代表为推进学校高质量发展积极建言献策。对教职工普遍关心、关注的问题,学校将认真梳理研究,逐一落实解决。

会上,全体到会代表举手表决

决通过《复旦大学八届教职工代表大会执行委员会委员选举办法》《复旦大学八届一次教代会总监票人、监票人名单》《复旦大学八届教职工代表大会执行委员会委员候选人名单》。大会选举产生八届教职工代表大会执行委员会委员并通过《大会决议》。

20日上午,复旦大学第五次妇女代表大会召开。许征、钱海红等校党政领导班子,202位正式代表、特邀代表、列席代表出席大会。上海市妇女联合会副主席李铭,朱姝,潘孝楠作嘉宾致辞。大会由王丽红主持。

大会听取妇委会主任董雅华作《复旦大学第四届妇委会工作报告》,代表举手通过了《第五次妇女代表大会选举办法》《第五次妇女代表大会总监票人、监票人建议名单》《第五届妇委会委员候选人建议名单》。大会选举产生第五届妇委会委员。

本报记者 汪祯仪

全力护航 6600 余名研考生应考

本报讯 12月20日,2026年全国硕士生招生考试首日,复旦大学考点迎来6600余名准考证生。

近600名教职工、200余名

后勤保障人员和近百名学生志愿者清晨到岗,8栋教学楼、180间教室严阵以待。一早,校长金力到考务指挥中心和考场检查研考工作,主考、副校长兼研

究生院院长马余刚,校长助理、研究生院常务副院长陈焱等陪同走访。

本报记者 赵天润
实习记者 向欣然



实习记者 陈治佑 摄

13位大学校长共话一流大学建设

本报讯 12月18日,由复旦大学主办的一流大学建设系列研讨会—2025暨中国大学校长联谊会在复旦大学光华楼举行。北京大学、清华大学、哈尔滨工业大学、复旦大学、上海交通大学、南京大学、浙江大学、中国科学技术大学、西安交通大学、香港大学、香港中文大学、香港科技大学、澳门大学等13所高校校长、副校长齐聚上海,共同探讨如何建设中国特色世界一流大学,服务支撑中国式现代化。

上海市政协副主席吴信宝、复旦大学党委书记裘新致辞。哈尔滨工业大学校长韩杰才、西安

交通大学校长张立群、清华大学常务副校长曾嵘和上海交通大学校长丁奎岭分别主持了当天十三场校长报告。中国高等教育学会副秘书长郝清杰、上海市教育委员会副主任赵震出席会议。

下午场校长报告开始前,召开了中国大学校长联谊会圆桌会议,成员高校校领导出席。

“一流大学建设系列研讨会”于2003年3月举办首届,此后每年召开一次,由各校轮流主办。本年度研讨会由复旦大学主办,下一届研讨会将由香港大学主办。

本报记者 邓晗
实习记者 丁超逸

复旦携交浙夺全球总冠军

本报讯 日前,作为全球规模最大的网络安全竞赛之一,BlackHat MEA CTF Final 2025 在沙特阿拉伯利雅落幕。本届赛事吸引 1000+ 战队报名,150 支队伍晋级决赛,与全球高手正面交锋。由复旦大学、上海交通大学、浙江大学三校共同组建的联合战队 *0xA, 以总分 8225 分的显著优势在多支国际强队中脱

颖而出,勇夺全球总冠军。

复旦计算与智能创新学院 21 级信息安全专业本科生杨洋代表 sixstars 战队前往沙特参赛,在二进制漏洞挖掘与利用方向表现突出,为团队整体实力提供了关键支撑。指导教师为计算与智能创新学院陈辰和韩伟力老师。

来源:计算与智能创新学院